

市应急管理局发布三类安全风险和十项安全提示

清明祭扫踏青 这些事项要记牢

清明时节，伴随群众祭扫祭祀、走亲访友、假期出游等各类活动密集，安全隐患也潜藏其中，4月3日，潍坊市应急管理局发布三类重点防范的安全风险与十项清明假期安全提示，提醒广大群众做好安全防范。

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

三类重点防范的安全风险

交通运输安全风险上升。清明期间，祭扫交通与郊游踏青交通相互交织，旅游客流增多，加之假期高速公路小客车免费通行，车流量大幅上升，交通事故风险进一步增大。

景区安全防范压力明显加大。假期景区游客大幅增长，一些景区节前对极端天气风险研判不足，对景区内长期存在的安全隐患视而不见，对多人游乐设施、特种设备、高风险项目日常检查维护不到位，极

易引发各类事故。清明祭祖扫墓较为集中，部分群众在祭祖时焚香烧纸、燃放爆竹，极易引发火灾，景区的防火工作将面临较大压力。

传统高危行业面临较大压力。经济持续回升向好，各类企业生产经营活动较为旺盛，安全生产将面临较大压力，特别是矿山、化工、工贸、建筑业、燃气、消防等重点行业领域要深刻吸取典型事故教训，进一步强化专项整治措施。

十项清明假期安全提示

道路交通，以“两客一危一货”为重点，紧盯隧道、桥梁和重点路段安全，严防多车相撞等群死群伤事故，严查“三超一疲劳”、货车载人等突出问题。

民航、铁路加强设备设施隐患排查，严格车站机场危险品检查，加大严禁携带危险品宣传提示。

自驾出行，注意天气变化，提前了解路况信息，谨慎驾驶机动车。

加强旅游安全管理，及早发布安全警示，提醒群众旅游过程遵守规则、防范风险、注重安全。

对各类旅游休闲活动场所，加强重点部位消防检查，加强设备设施检维修、保养和更新，及时消除隐患，做好人员拥挤滞留和极端性天气等应急措施。

针对清明祭祖，大力提倡绿色祭祀，严禁携带火种进入林区等重点场所，强化森林草原火灾防范。

突出矿山、化工、工贸等高危行业监管执法，严厉打击各类违法违规行为，防范节日维修工导致松懈违章，坚决遏制重特大事故发生。

认真抓好矿山复工复产验收工作，对灾害严重、大班次等重点矿井开展全面安全“体检”，切实推动矿山八条硬措施落地见效。

深化燃气安全整治，确保节日期间餐饮、居家等人员密集场所燃气安全。

扎实开展电动自行车全链条综合治理，防范违规充电导致的火灾事故。

倡导绿色祭祀 树立文明新风尚

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 张益阁）为倡导文明、健康、安全的祭祀新风尚，有效防范火情火灾发生，4月2日，市森林草原防灭火指挥部办公室、市民政局、市自然资源和规划局及市消防救援支队联合发出“清明防火 文明祭祀”的倡议。

自觉移风易俗，提倡文明祭扫。自觉树立现代祭扫观念，把祭祀传统习俗用更加环保、自然的方式进行表达。以献一束花、敬一杯酒、植一棵树等方式寄托哀思，变注重实地实物祭扫为追忆美德、传承精神为主，将中华民族慎终追远的情感融入现代文明的表达方式。

严格遵守规定，确保安全祭扫。自觉树立安全意识，严格遵守安全防火规定，不在祭扫场地使用明火，不在山头、林地、墓地焚烧纸钱、冥物、燃放鞭炮，不携带火种火源进墓区进林区，严防火灾事故发生。

爱护森林资源，增强防火意识。当前我市气温持续升高，风力较大，林内可燃物急剧增加，火险等级持续升高，森林草原防火形势极其严峻。要牢固树立严格的防火意识。

加强自我防范，科学应对处置。广大市民要自觉遵守相关法律法规，人人争做监督者，不做旁观者，发现他人在墓区和林区用火、吸烟时，要主动提醒劝诫。若发生火情，切勿自行扑救，应当立即拨打火警电话“119”报警并及时报告属地人民政府和应急、自然规划等部门。

祭英烈



4月2日，坊子区黄旗堡街道组织党员干部、退役军人及少先队员来到颜世民烈士墓前，深切缅怀革命先烈，表达对革命烈士的无比敬仰和深切怀念。

潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅 通讯员 王明志



4月2日上午，潍城区人武部、区退役军人事务局、乐埠山生态经济发展服务中心联合组织部分退役军人、学生代表，赴潍坊市革命烈士陵园进行祭扫，缅怀革命先烈，弘扬英烈精神。

潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰



4月2日上午，在青州市南阳河畔，青州市志愿者协会、青州市众益退役军人创业基地、青州市巾帼红公益服务中心等公益组织的志愿者开展“缅怀英烈感恩前行”清明节祭奠烈士沈星活动，共同追思英雄事迹。

潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

话习俗



4月2日，在奎文区东关街道民生街社区，居民们正在擀饼。清明节临近，居民们支起案子擀饼，按照潍县传统民俗方式迎接清明节的到来。

潍坊日报社全媒体记者 张弛



清明节来临之际，昌乐县宝都街道永康社区联合永康路幼儿园举办了绘彩蛋、包青团等一系列活动，让孩子们进一步了解传统节日的丰富内涵，体会到了自己动手制作以及分享成果的快乐。

潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮



为了加深孩子们对传统节日的了解，提高孩子们对传统习俗的认识，3月31日，高密宝德书院的老师在课堂上讲解清明节的起源和由来，加深对中国传统文化的认知，受到孩子们的欢迎。

潍坊日报社全媒体记者 刘蒙亮